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· Doctora en Derecho y Ciencias Sociales por la Universidad Nacional de Córdoba. Magister en derecho administrativo por la Universidad Austral. Abogada por la Universidad de Buenos Aires.
· Miembro Fundador del Foro Iberoamericano de Derecho Administrativo, de la Asociación Internacional de Derecho Municipal, de la Confederación Internacional de Derecho Disciplinario y de la Asociación Internacional de Derecho Administrativo de la que es Presidenta de la Comisión de Género.
· Miembro de la Junta Directiva del Instituto de Estudios Legislativos de la Federación Argentina de Colegios de Abogados y Directora de la Sección de Derecho Administrativo de dicho Instituto. 
· Directora Ejecutiva de la Maestría en Derecho Administrativo y Subdirectora del Departamento de Derecho Administrativo de la Universidad Austral.
· Co-directora de la Especialización en Administración y Control y de la Diplomatura en Derecho Disciplinario Iberoamericano, ambos de la Facultad de Ciencias Económicas y Jurídicas de la Universidad Nacional de la Pampa. 
· Profesora de cursos, seminarios y posgrados en universidades públicas y privadas del país. 
· Autora de artículos, trabajos de investigación y de libros publicados en el país y en el exterior.
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