ALBERTO M. SÁNCHEZ


· Abogado, Doctor en Derecho y Especialista en Doctrina Social de la Iglesia. 

· Académico Correspondiente de la Academia Nacional de Derecho y Ciencias Sociales de Córdoba y de la Academia de Ciencias Sociales de Mendoza. 

· Miembro de la Asociación Argentina de Derecho Administrativo y de la Asociación Argentina de Derecho Constitucional.

· [bookmark: _Hlk83031678]Profesor de postgrado de Derecho Administrativo, Ética Profesional y Metodología de la Investigación en las Universidades Austral (Buenos Aires, Ushuaia y Chaco), Nacional del Noreste (Corrientes) y otras universidades nacionales. 

· [bookmark: _Hlk83031705]Autor de 13 libros sobre temáticas jurídicas, literarias y de Doctrina Social de la Iglesia y autor de más de 300 artículos en publicaciones nacionales y extranjeras. 

· [bookmark: _Hlk83031794]Es miembro de la Asociación Iberoamericana de Estudios de Regulación (Madrid), del Consejo Argentino para la Libertad Religiosa (Buenos Aires), del Instituto de Derecho Eclesiástico de la Universidad Católica Argentina (Buenos Aires) y del Instituto de Estudios de Derecho Administrativo de Mendoza. Actualmente integra el Comité Ejecutivo de la Asociación Argentina de Derecho Administrativo.

· Es Miembro Honorario del Instituto de Derecho Administrativo y del Instituto de Derecho Internacional del Foro de Abogados de San Juan.

· [bookmark: _Hlk83031730]En 2017 recibió la Pluma de Oro, otorgada por la Sociedad Argentina de Escritores (Filial San Juan).

 
